路灯忆旧

对于早出晚归的我们来说,那守卫 条一根拉成两根,仍然是每人一根。看 在马路边的路灯有些被冷落了, 从来 感觉不到夜晚路灯带给我们的这份平 和安详。如果有一天它不亮了,我们才 知道我们已经习惯在路灯的呵护下行 走。树老根多,人老话多。我也是两鬓 见白 很忧伤地想起

小时候弄堂里默默 无闻的路灯。

那时,空调两个 字也没听说过,住在

弄堂里的上海人家,连电风扇好像也不 并暗暗减去 10, 然后让叔叔写在本子 曾见过。石库门的夜晚,弄堂里是夏天 乘凉最好的去处,家家户户石库门洞 开, 男女老少全部在路灯下乘凉休闲。 小孩子们则在路灯下写作业做功课,大 人们摇着蒲扇享受, 嗑家常, 张家

黄昏,要启用家里唯一的家 -电灯,也要请示妈 用电器-妈。人在弄堂里,家里的电灯就自然关 掉. 尽管这盏灯的功率总是很小。好在 弄堂的路灯从窗棂的格子里照讲来, 昏暗的房间里仍隐约可以借到路灯的 光线,这盏灯彻夜长明,成了我们的床

早上吃泡饭,大小四口,妈妈给的钱只

到妈妈总是留下她的那一份让我们小 孩再分享,我们仨小孩总是很听话。

看着妈妈如此艰难,也想着为妈妈 分担些,于是,我暗暗地想了一个办法。 那天抄电表的叔叔来,我就自告奋勇

> 说 我会看数字 干 是我利索地爬到写 字台上,正好够着电 表上的数字,我把看 到的数字记在心里

上。妈妈操心的脸上露出难得的笑容, 说,我们借了路灯的光,电表也转得慢 下次抄表我记着要减去20,以此类 推。冬天到了,叔叔来抄表,抄出来的数

字让妈妈吓一跳,一个晚上在床 上疑惑又叹息, 电费怎么这么 多!"小孩读书不好,阿拉伯数字 总认得吧。"妈妈还在嘴里絮叨。

我知道我又做了坏事。但绝不敢坦白, 心里怕怕的,乖上一整天。

今天,谁家还借路灯的光线为家里

妈妈或许就是那盏路灯,年岁也长 了,电压好像不足。好东西也吃不动了, 路也走不动了,我们去看她成了她的奢 望。于是,我不由自主地拉开窗帘,看见 母亲的光辉仍孤独地洒在窗外。

人都没有养讨狗!

₽ 6****

爱狗絮语

身 上 留留 张

不少人认为养狗不仅耗时费力,还要不菲的开

我喜欢我家的"大胖小子"。喜欢下班回家时它的

找乐,喜欢给它掏耳朵

时,看它歪着脑袋眯着

眼:喜欢看电视时,它硬

要夹进两腿间,跟着凑

热闹,喜欢我与妻子打

销,所以不是吃饱撑的,就是有钱烧的,我敢打赌这些

欢蹦乱跳,喜欢看报时它安静地偎在脚边;喜欢看它吃

完酸奶心满意足舔巴着嘴,喜欢它衔着毛绒玩具找我

玩;喜欢没人踩它时蜷着前爪四脚朝天打着滚儿自己

仗时,它煞有介事地冲过来,无奈地抬头看看我再看看

她;喜欢它于我生气时,不响地过来舔我的手,喜欢它

挨了揍,还要可怜巴巴地凑到我跟前……喜欢它出门

时的猴急,喜欢它到街角拐弯处停下等着我;喜欢它在

草地上撒欢,喜欢它在树林里跟我捉迷藏;喜欢它犯了

小错,我举手吓唬它时调皮地跳开;喜欢它真惹恼我时

(比如乱穿马路)的勇于担当——前爪趴下闭着眼等着

挨抽;喜欢我给别的狗吃食时它的大度,喜欢它面对小

狗乱扑腾时,总是仰头东避西让的好脾气;喜欢全家出

最好玩的是: 当方向、路线的关键问题与我意见相左时

它那三部曲:先是装熟,走一步,停两步,王顾左右;这

招不行,赖地不起硬磨;最后,知道拗不过,便死命拽着

小子前来捣乱,怕它坏事,时时要举着手吓唬它:"来

来,看你再来!"有时惹了麻烦,自顾自逃到一边,远远

地看着我与群狗周旋。好不容易脱身,看到它装着一

脸无辜,还能笑得出来。嘴上骂它,心里还挺有成就

明,也别指望它保家卫国,抑或成为奋勇救主的大义

犬。人们喜欢宠物,因为它们可爱,率真。大多数人可

能还没有意识到,他们喜欢宠物的真正原因在于:在

它们跟前,你可以不用伪装、不用矜持,想干什么就干

什么,放松、坦然、自在……尤其是,无论你在哪里,心

里总会漾着一份温馨、一丝挂念,因为那里面还装有

其实,我家胖胖就是一只普通的狗狗,不特别聪

总比它被咬伤了强是不?

另外一颗小小的粉你同家的心。

牵绳向前挣。看着它梗着脖子、弓着腰、

修补补、洗洗涮涮忙得不亦乐乎时,这

因为喜欢,所以宽容:常常在家修

像驴般吭哧吭哧……我差点乐翻!

游时,它左顾右盼跑前跑后念着家里的每一个人……

一位外地来沪经商的男子,将其父 亲接来共同生活。这本是件孝顺长辈的 好事,岂料老人因人生地不熟,一天外出 时失踪了。于是急坏了这家人,张贴寻人 广告,又寻求媒体帮助,三天后,终于接 到一地区派出所来电,接回了老人。老人 之所以被人认出并送到派出所 是因为 身上有一张写着地址和电话的纸条

我是在电视节目"大家来帮忙"里 知道这件事的。多亏这位男子多了一个 心眼,在老人身上留了一张纸条,方才 化险为夷。这件"举手之劳",倒是值得 我们更多家庭仿效的。

现时上海有300多万老人,其中难 免有阿尔茨海默病患者。我们经常听到 有老人走失的消息,有的花了很大精力

才找到,但也有个别老人就此失踪,成了悬案。为了 避免悲剧发生, 在老人身上留个家庭地址和联系电 话,是一件十分必要的事

其实不光是为了防止老人走失,这个"举手之 劳"还能"一举多得"。说老实话,本人也是耄耋老者, 健康情况尚可 喜欢出外走动 但为了应对突发事 件, 我早就将自家地址及亲属联系电话写在随身所 带的"老人优待证"上,万一在途中出现病例及意外

事件,路人可协助通知亲属,这无疑 是一件"人身保险"

为此,我提议市民们都为老人身 上留张纸条,让它成为老人随身携带 的"特殊胸牌"。



刘茂业

谜底:上海一号(注:

界没有统一意见,造成

文明病的因素很多,但

同样没有统一意见。通

常认为, 文明病的影响

因素相当广泛,从最简

若有机会, 让你 疏花疏果 (牛博士对马妞说)

戴逸如 文并图

看看果园里的疏花疏 果——这里的"疏", 是动词。

花期一到,繁花 满树。游客见了不免

乱赞狂拍。果农呢,忧。养分、空间都是有限的,容不 得无节制地霸占。必须对疯长的乱花动真格的了 当然不能盲目瞎摘,摘乱花是给好花好果子预留空 间。还不能一步到位,要留余地,因为谁也不能确定 花朵日后会遇见什么样的天灾虫祸。

花瓣萎落,萌萌的小果子便争先恐后地探出了 脑袋。得疏果了。这次的"疏"就更有讲究。摘少了嫌 密,果子长不了个。摘多了浪费空间,直接影响收成。 需精确把握度,做到疏密有致。疏花疏果是一门艺术。

听你们唉声叹气,说什么饭店冷清不景气。你 想想,一些"高端大气"的饭店规模,一些幽深莫测 的餐饮场所,本来就是受"三公"经费刺激而疯长出 来的乱花杂果嘛,本来就是潜伏着祸殃的虚假繁荣 嘛,只有摘掉不合理的花,摘掉不合法的果,才能保 障合理合法的好果子健康成长空间。是疏的时候 了。疏,是丰收的正道。

近乡情更快 (公安学校称谓)

昨日谜面:魔都(沪上 餐饮店)

号,别称)

现代文明病是一个集合名词, 它包 种病在全世界都被公认:心脑血管疾 括一群疾病,在这些疾病中,现代物质文 病、某些癌症、糖尿病、肥胖症或体重超 明和精神文明对人的不健康起着重要作 标。欧美国家很重视牙齿,所以龋齿也

然而近几年来,新的调查研究导致

了新的观点。美国密苏

里-堪萨斯城大学的心 科医生在一个大规模 的科研项目中对 137

具干尸进行了化验,这 些干尸来自4个地区:古埃及、秘鲁、美 国西南部翁迪多-印第安人区以及阿拉 斯加的原始居民住地,他们曾经生活在 不同的历史时期,时间跨度从公元前 2000年至公元1900年。研究结果极为 令人意外:尽管他们来自不同饮食、不

积物,因此他们都有心脏问题。34%的 受试干尸曾患有动脉硬化,其中半数在 40 岁以上。这些数据和现代人几 乎是一致的。其他研究表明,肿瘤 早在12万年以前的人身上就有 了。癌症也在有着5000年历史的

的尸体中检查出前列腺癌。

科学家们认为,这些古人没有享受 过现代文明,但他们的得病情况和现代 人差不多。疾病对于人而言,也许就是 史前设置好的程序,在疾病预防和治疗 的探索中,我们必须避免误入迷途。

用,最后导致机体的功能障碍和疾病。哪 被列入文明病。 些疾病属于文明病?在这个问题上,医学

单的生活习惯、生活条件和生活方式(包

括衣食住行、卫生、缺少运动等)、技术化 中存在的不利干生理的负荷、噪声影响、 空气污染、滥用嗜好品、现代谋生中的不 正常过劳(压力过大、时有危机感)。

对文明病这一概念的运用尚存争 议,因为文明本身不是造成疾病的原 因,而是人在高度文明的社会中采取的 错误生活方式和营养习惯。按说文明的

成就改善了卫生条件和防病治 病的措施,那些工业化时代以前 经常发生的疾病今天已经较少 出现,特别是很少导致死亡。不 少专家曾经对"文明病"这一概

念持不同意见,他们觉得"文明病"这 概念具有误导性。 在这种情况下,医学文献资料中就

没有完整的文明病列表,各国对文明病 的范围理解也不一样。尽管如此,"文明 病"这个词还是经常被提到。而且有几

同环境的地方,但他们的动脉中都有沉

干尸中发现,在一具 2700 年之久

初夏某日黄昏, 班长对我 说:"指导员让你去连部,有团 首长找你。今晚你的岗哨,我 已另作安排。"我满心疑惑,是

我整了下衣领,"报告!" 个立正加军礼。"请进。"指导员 带着笑意,分别作了介绍:大高 个子,是团政治处主任;个头健 壮敦实,是保卫科干事,周姓。 周干事带着四川口音, 开门见 山:"小陈,今晚我跟你杀两 "我有点受宠若惊:我平素 爱弈,但连队鲜有对手。今天团 首长居然找我下棋!

我俩来到会议室挑灯夜 战。不知是兴奋抑或紧张,首 盘我下得过于谨慎,一路下 风,残局中靠对方疏忽,侥幸 成和。次局我架起当头炮,他 竟还摆中炮,蓄意对攻,我索 性放开手脚,挥车跃马,最终 在厮杀中捷足先登。二三个小 时互有胜负。周干事颇谙兵马 之道,开局尤擅斗炮,风格喜 攻好杀,似在诠释军人敢打硬 仗的胆魄内涵。

对弈间隙, 他聊起:"指导 员到团部开会, 曾说你是与众 不同的上海兵,休息天,别人打 老 K (扑克), 你却独自钻研棋 谱。"原来如此!言谈中,他作了 白我介绍:周维华。同是爱棋 人,无需多少感情养料,一杯清 茶,数盘对垒,遂一见如故,惺 惺相惜。末后,他鼓励我:"今年 '八一'建军节,团运动会增加 象棋项目。我组织,你参赛。若

能夺冠,我向政委推荐。"嗬,闻 听此言,我的心都快蹦出来了。

休息天, 我步行五六里地 到团部去看他。他的办公室简 单洁净,坐下不久,他打开墙边

军中祺缘

陈日旭

只挂着锁的军用木箱,里面 放着文件、手枪,外加几本象棋 谱。他勉励我:"下棋要走正着, 当兵也要端正思想,加强锻炼, 克服上海兵吃不起苦的缺点。 大音希声,寥寥数语如醍醐灌 顶,说得我点头频频。

"八一"节到了,我报名参 加象棋和乒乓球比赛。赛地设

在机关大楼,两个项目穿插进 行。我一会儿坐下对弈,一会儿 挥拍上阵,结果得了象棋冠军、 乒乓球第三名。团首长笑夸: "上海兵脑瓜灵。"此后,我团组 成一支三人象棋队:老周,本届 亚军、浙江籍后勤助理员和我。 逢年过节,我们解放军队参加 县、专区的棋赛,小有名气…

时光倏忽,超期服役的我, 要退伍了。周干事特到船码头 依依送别,我们相约书信联系。 此后,凡他出差路经上海,总到 我家做客。鸿雁往来数十年,直 到他解甲归故里——内江老 上世纪90年代,有两次全 家。 国象棋赛在成都、乐山举行,我 有机会参与赛会,便提前入川, 看望他全家。其间,老周邀来当

地高手与我切磋。他最小的儿 子,大名周棋。真是爱棋之人!

汶川大地震,波及内江,我

两次去电慰问;上海台风暴雨, 他当晚即来电问候。殷殷之情, 如同亲人。马年春节前,我给他 写信,称他舅舅。信中道,"你与 我母亲同姓周,又与我舅舅同 年。……我俩除了棋缘,更有一 生的亲缘,请接受我这一声迟 到的称呼吧。"他接信后来电: 江南之秋,天高气爽。届时,我 想到皖、沪一旅,看望你和老战 友。咱们上海再战!"还是那一 口沉沉的四川 七夕会

乡音,情深意 笃。而今盛夏已 至,金秋还会远 吗? 我期待着。





长李家短的,也有些花边新闻。

头灯, 却不需要交申费。 妈妈总是太过节省甚至有些苛刻。

能让我买回两根油条,回家后妈妈把油 他是她的他的现任女友的前男友,谁也不是谁 的谁,谁有可能是谁的谁,人际关系,不过如此。曾几

何时,"前任",成了生活中的一部分,可以是吐槽的

部分,可以是知己的一部分。 人群中我与你一见钟情,或谱写传奇,或转瞬出 局,在霓虹闪烁的魔都里,化成往事如烟,最后都被归 为"前任"。"我的前任是极品",这个曾经是隐秘于心不 足以拿上台面的话题, 却也没有逃脱出这个充满自嘲 精神的时代: 没谈过几个人渣, 哪能牵手现在的他!

少年的我们,总觉得爱情是神圣的一生一世,自己

身边的男孩终有一天会蜕变为成熟的男 人,与自己共筑爱巢,会有爱情的结晶 最后相守一生。直到长大,回头发现,居 然已经有了那么多前任。城市的浮夸与 魔力让我们不知道在未知诱惑面前,节 操会不会粉碎。每次你侬我侬吃干抹净 时,再拿天长地久的承诺擦擦嘴,一顿饕 餮就已完满, 而那张擦嘴纸转头就被扔 进了废纸篓。被前任们教育过的都明白, 端着别人的一本正经,只会伤了自己。

在电影《前任攻略》里,男主对女主 说结婚的时候, 我分明感觉到了焦躁和 不安。虽然他们领了证,虽然拍了婚纱 照,但是表面的光鲜终究无法掩埋心里 那么多的不确定。"到底我能否从前任中 彻底走出,他是否能安心栖于我身边,从

此相携相伴一生?"我想,女主心里并没 有肯定的答案,男主亦是茫然:一切仿佛是为了证明给 她、也证明给自己看。这原本甜蜜的见证却好比是庞氏 骗局一般,只要还愿意投入,爱情的大厦就不会倒。

在这个纷繁的城市里,如何保留一份对感情和婚 姻的信心变得有些困难。总说婚姻其实很简单,搭伙 做饭滚床单,日子就是凑合着过,但是真的在一起了, 却仿佛很多事情就凑合不能了。张涵予道明了我们的 心思:我们这代人,是什么东西破了,可以再修修,你 们这代人,是什么东西破了,就扔掉。又想起《失恋33 天》那句话:你嫁了个人,还能保证他一辈子不出问题 呀,出了问题就修嘛!可我们这辈人的爱情吧,总想把 漏水的冰箱换掉,可哪曾想,换来的新冰箱门关不紧。

戏如人生,碰上了感情这回事,谁都能演得比偶像 剧更狗血:一见钟情,爱到死去活来,老公老婆喊着多 年,最后却没有在一起;打着知己的幌子,称姐道弟彼

此惦念,就是不捅破那层 窗户纸……前任们以自己 的身和心玉成了今日你 "情圣"的称号。以为把一 套居室全部换上了 hello kitty 就能将心里的过往前 咋回事? 任们都扫地出门、雁过无 痕,这又谈何容易。

唯有时间可以沉淀 一切,让一张白纸被画上 各种色彩后,重组成一幅 画。一起去看关于前任的 电影吧,若是看完了能淡 定地离席,也许身边人就 是你的直爱。

